美发师、厨师摇身变健身教练 男教练认十几个学员当"干姐姐"

"80后"杨煦被朋友带到健身房,一名教练主动拉他做了一组高强度的"体能测试",杨煦感觉身体很不舒服。教练添油加醋称他身体状况很差,还不如50岁的老头,必须马上开始健身。杨煦糊里糊涂被"忽悠"买下了5000元的私教课程。

"新华视点"记者在北京、上海等一线城市走访发现,为吸引消费者办卡买课,一些健身房套路百出,令人防不胜防;年卡费动辄数千元甚至上万元,私教课价格更高。

男教练认十几个学员当"干姐姐"完不成业绩被罚吃辣椒

"美女、帅哥,健身了解一下!" 走在城市大街,很多人都曾遇到健 身房的店员派发广告传单。随着健 身变得火爆,部分健身房的价格也 水涨船高。

"90后"宋明超的健身之旅从两年前开始。"忽然感觉身边人都开始 使身,见面不见面聊的都是这周练了几次、练什么动作、吃什么补剂。" 在微博、抖音等社交平台上,粉丝量在百万以上的健身"网红"不在少数。

近十年来,中国的健身房数量 星爆发式增长。国家体育总局统计 数据显示,2019年全国健身房总量 已超过10万家。

随着竞争日趋激烈,健身房千方百计拉人头。一位健身教练讲述他曾目睹的事例:有教练推销课程,一位女学员以"没带钱,下次再买"为由婉拒,教练不依不饶,说"没带钱没关系,可以押东西",最后竟把女学员的结婚戒指押下来,惹得女学员的老公来大闹了一场。

在大众点评网等平台,不少网 民讲述"被逼单"的遭遇:"被教练强 制买了个课程,两个肌肉大汉堵着 过道弄得我不敢走,态度极其恶 劣。""被两个教练夹在中间,两个人 一个红脸一个白脸,最后花了两个 月工资买课。"

记者了解到,健身房教练身上 大多承担着销售任务,销售业绩直 接关系到教练的收入。一些健身房 还会向教练收取"保证金",没完成 业绩就要没收。还有健身房规定, 完不成业绩的要罚吃辣椒、芥末、柠 檬,甚至遭受辱骂、剃头等羞辱。

"以前针对教练的培训只教技术,现在已经把销售技巧都放进来了。"资深从业者刘进说,"从接待到成交,该说什么、做什么,是一整套流水线式的操作,就是为了让客户没办法拒绝,提高销售额。"

业内人士吐露,为留住客户,健身房还会运用一些"潜规则"。比如 把男会员安排给女教练带,女会员 安排给年轻的男教练带,一些健身 房甚至鼓励教练"打感情牌","像谈 恋爱一样维护学员"。

一位教练告诉记者:"有个男教 练认了十几个学员当'干姐姐',还 有教练对客户有求必应,陪聊天、陪 吃饭、陪逛街……"

美发师、厨师摇身变教练 健身变伤身

曾在石家庄一家健身房请了私 教的张晓超说,办卡时教练说得天 花乱坠,安排了详细的训练计划,办 卡以后就敷衍了事。

"刚开始教练主动找你约课,后来就得你主动找他,如果不找他也不管你,给人感觉就是巴不得你不来。""办卡时说每次练完都会给我做全身放松,后来每次练完就说下一个会员来了,不管了。"

在当前的健身市场,私教爆红。但记者采访发现,健身教练的人行门槛较低,相当一部分教练都是经过两三个月培训就上岗,有的甚至"一周速成"。

"看到健身教练挣钱多,很多人都人场了。"健身业内人士李星然说,有的教练可能一两个月前还是美发师、厨师,有的是在健身房做销售、街上发传单的,一旦店里缺人就"赶鸭子上架",简单培训后换身衣服就充当教练带顾客。

一位健身房经营者坦言,他的健身房里有11个教练,只有4人经过了相对专业的培训,其余的都是非专业,简单培训一两个月就上岗了。"现在行业内超过一半的人可以说都是速成教练,真正专业的健身教练很少,优质教练更是稀缺。"

记者以应聘者身份咨询了部分健身房。一些健身房明确表示,即使零基础,也可以先应聘会籍顾问,边积累客户边学习考证,"市场上资格证很多,很好考。"

记者发现,市场上有大量教练培训机构,缴纳一两万元,集中培训两三个月,就能拿下多个资格证书。这些培训的质量参差不齐。一位健身房经营者说,他对持资格证书的求职者进行笔试,考的是最基本的健身知识,但大部分人连及格分都达不到,"培训水分比较大。"

业内人士表示,教练专业性不 足会给健身者安全带来隐患,有可 能造成膝盖半月板损伤、肌肉拉伤、 腰椎间盘突出等损伤。

太原市民王磊告诉记者,他之前曾在一位私教指导下训练卧推,"比我平时练的重量加了10公斤,练了一段时间就觉得胳膊不舒服。当时也没在意,但是两三年了这个地方还会间歇性地疼,医生说很可

能具当时的运动损伤

更有个别素质低下的健身教练,对消费者进行人身侵害。去年, 浙江温州一家健身会所员工在对顾客王女士进行肌肉拉伸时,竟将其裤子裆部剪开,最终因涉嫌猥亵被处以15日行政拘留。

让健身行业更"健康"

"近些年健身行业取得了爆发式增长,各种乱象也随之出现。"健身平台企业CHINAFIT总经理闫四海说,"目前行业已经有进入调整期的迹象,越来越多的人开始认识到,要想长久发展,必须换个活法。"

一些专家认为,要保障健身行业健康有序发展,维护消费者合法权益,还需完善相关法律法规,加大监管力度,强化行业自律。

为推动健身行业良性发展,一些地方开始探索相关做法。今年以来,上海、北京等地相继发布健身行业服务合同示范文本,其中提到的"健身会员卡办卡7天冷静期"备受关注。

北京志霖律师事务所律师赵占领等专家表示,整体来看,相关规范仍然滞后于当前健身行业的发展,立法机构和相关职能部门应当尽快加以完善。

加强行业自律也成为不少业内人士的共识。北京师范大学体育与运动学院教授毛振明建议,有关部门应当鼓励健身行业协会的建立和发展,通过行业协会来凝聚行业共识、制定行业规则,如设立从业标准和门槛、明确行业服务规范、建立从业机构和人员"黑名单"等,从而规范企业行为,营造健康的竞争环境和消费环境。

针对行业门槛低、人才短缺问题,业内人士提出,相关部门和行业协会要加快推动建立更专业有效的健身教练培训标准和教练资质认证体系,保证健身教练具备相应的专业素养。此外,体育院校应加大对社会健身领域专项人才的培养,可考虑设立社会健身专业,对接健身行业用人需求。

闫四海等业内人士表示,传统健身房要克服目前短板,必须转变经营观念和经营模式,强化服务意识,打造过硬的课程内容,不断增强核心竞争力。

此外,业内人士和专家还提醒 消费者,在面对健身房里眼花缭乱 的课程和可能出现的销售套路时, 要保持清醒,理性消费;在自身权益 遭遇侵害时,要增强维权意识,学会 运用法律武器维护自己的正当权 益。/新华社记者 马晓媛 刘扬涛 高剑飞 报道

内蒙古严厉打击煤炭领域违法犯罪

新华社呼和浩特4月13 日电(记者刘蠡德)立案484 起,抓获犯罪嫌疑人724名, 涉案金额272亿余元,这是内 蒙古自治区公安厅13日在全 区公安机关煤炭资源领域违 规违法问题专项整治工作新 闻发布会上发布的数据。

2020年2月28日,自治区党委、政府召开煤炭资源领域违规违法问题专项整治工作动员部署会议之后,自治区公安厅组织全区公安机关对煤炭领域违规违法犯罪发起攻势。

自治区公安厅从全区抽调了118名骨干力量组建专班,并成立了100支"雄鹰"突击队,采用异地办案、异地用

警、异地羁押、提级管辖等方式,集中开展了一系列工作。

自治区公安厅注重线索 核查成果转化,对1300余条 线索全部做到"查实有结果、 查否有依据、一线索一档 案",实现线索"清零"目标任 务。目前,公安机关已打掉 一批大肆盗采煤炭资源、污 染政治生态的犯罪团伙,持 续推动涉煤案件清仓见底,

自治区公安机关还加强与纪委监委、行政执法等部门协同配合,着力铲除污染内蒙古政治生态的"毒瘤",共向各级纪委监委等部门移送线索159条、涉案人员244人。

昆仑绝域与世外桃源间 隔着一条路的距离

对牧羊人来说,还有什么比水草丰茂、牛羊肥美更吸引人的呢?如果哪个地方满足了这两个条件,那它足以成为牧羊人眼中的世外桃源。不过,对以牧业为生的喀让古塔格村来说,单有这两点还远远不够。

新疆和田县喀让古塔格村藏在昆仑山深处,有近40万亩大草场,靠近玉龙喀什河河源,自冰川融化的雪水就沿着村边的河谷向北流淌。村里1000多个村民,养了约1.5万只羊和1500多头牛。

就是这样一处"牧业天堂",2年前还是和田县的贫中之贫、艰中之艰。

不久前,在距离喀让古塔格村40公里的和田县喀什塔什乡政府驻地,乡党委书记彭刚毅为记者摊开一张地图,用两指比画着从乡政府到喀让古塔格村的距离,"看着短短一小截,走一趟太难了!"

2017年之前,喀让古塔格村通向外界的道路只有一条土路。这条勉强称之为路的小径,又细又长,环绕在山腰之间。有的路段,土路难以为继,勇敢的村民就用石块、木板砌出一小段木栈道。

"不到万不得已,谁会走那条路!"71岁的村民萨塔尔·麦麦提敏说,通常是家里快断粮了,才喊上另一个男人搭伴,骑上两头驴,赶着两头驴,冒险去乡里驮粮,一个单程至少十几个小时。

这条村民眼中的畏途,也 使喀让古塔格村成了昆仑绝 域。

村民回忆起那时的日子,总有诉不完的苦:"离外面太

远了,牛羊再好,也换不了几个钱啊!""海拔三四千米,除了麦子和青稞,还能种个啥呢?""谁要是得个急病,只能在家躺着等死……"

当过村干部的喀迪尔·伊斯拉木感慨道,村里也曾鼓足勇气改造这山路,"大家一听要修路,可任凭人们再卖力气,也不过是把土路拓得更宽一些、栈道修得更结实一点。"

古塔格村迎来了新机遇。

2017年,国家投资5500 万元修建从乡政府通往喀让 古塔格村的农村公路。由于 道路施工所需材料全部从200 公里外的和田市拉运,施工区 域又不时出现山体滑坡和泥 石流,这条40公里长的"毛细 血管"足足用时7个月才打通。

路一通,喀让古塔格村 通电、改水、通网·····各项建 设快速展开。彭刚毅说:"短 短几年,这里却经历了一个 '从无到有'的时代。"

如今,萨塔尔已把羊群 和牧鞭传给小儿子,过起退 休生活,每天喂鸡、种菜,想 热闹热闹,就坐上线路车,2 小时能到乡里,4小时直达和 田。

村民谈论起今天的生活, 洋溢着喜悦和骄傲:"咱村的 羊'喝矿泉水,吃中草药',价 格当然高!""村里的私家车 都35辆了,还有上百人正在考 驾照!""疫情前,村里的小夜 市有麻辣烫、烧烤、凉皮,一个 摊一晚能赚好几百!"

截至2019年,喀让古塔格村的贫困人口783人全部实现脱贫。

/新华社记者 张晓龙 许晟 董博婷 报道

滇西再添一跨流域引水水库

新华社昆明4月13日电(记者严勇)经过近9年的艰苦建设,地处滇西的西南五省(区、市)重点水源工程之一—郭大寨水库日前完成阶段蓄水目标并首次实现开闸放水,通过跨流域引水进一步解决当地百姓生产生活的用水难题。

随着闸门缓缓开启,郭 大寨水库的水流涌入营盘山 隧洞,顺着6公里长的输水管 道流向大山背后的云南省凤 庆县营盘镇,从此为当地百姓的生产生活提供源源不断的水源。

郭大寨水库位于云南省 临沧市凤庆县境内,设计库 容为5093万立方米,年供水 量为5461万立方米,概算投 资6.96亿元。工程以跨流域 方式将秧琅河水源引调至营 盘镇境内,旨在进一步解决 该镇9个村9.43万亩的农田灌 溉和3.04万人、10.2万头牲畜 的饮水难问题。

